上饶师范学院2021年专升本考试专业名称《植物生物学》考试大纲

上饶师范学院普通高校专升本招生统一考试《植物生物学》试题，主要考查学生的基础知识与基本技能，以及运用所学数学知识和方法分析问题和解决问题的能力。
本科考试时间为 120 分钟，总分为 150 分。

一、考试范围及要求

参考书目：《植物学》上下册，陆时万、吴国芳编著第2版，高等教育出版社。
考试范围要求：
（一）上册绪论
1.了解植物在生物分界种的地位及植物多样性。

2.理解植物在自然界和人类生活中的重要作用。

3.了解植物科学的研究内容和基本方法。

4.了解植物科学发展简史。

5.了解学习植物学目的和方法。

（二）植物细胞和组织

1.掌握细胞基础知识（细胞的发现、细胞学说、细胞的物质构成、细胞类型）真核细胞的构造（细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核的构造）植物细胞的后含物、细胞分裂生长和分化。

2.理解植物组织的基本概念，各种组织的特点和类型，复合组织的种类及组织系统的概念等内容。

（三） 种子和幼苗

1.掌握种子的组成。

2.掌握种子的主要类型。

3.掌握种子萌发。

4.了解幼苗类型。

（四）种子植物的营养器官

1.理解营养器官概念，根的功能。

2.掌握根尖分区及初生生长；根的初生结构。

3.理解根的次生生长、次生结构形成与特点。

4.理解单子叶植物根结构。

5.了解侧根的形成过程；根瘤与菌根，根系特点与农业实践；根的变态。

6.掌握芽的结构及适应意义，芽的类型，叶芽分化过程，枝条的形态特征及分枝方式。

7.理解茎的概念，茎的功能；茎尖的分区；茎的初生生长及初生结构形成。

8.掌握双子叶植物茎的初生结构，双子叶植物茎的次生生长及次生结构特点；单子叶植物茎解剖特征。

9.了解茎的变态。

10.理解叶的功能、叶的发育过程；叶的结构；叶的生态类型；叶的衰老与脱落；叶的变态。

11.了解根、茎、叶相互之间功能的协同性，营养器官间结构的联系。

（五）种子植物的繁殖和繁殖器官

1.了解繁殖的定义、类型，营养繁殖的种类。

2.理解花在个体发育与系统发育中的意义。

3.掌握花的组成、花芽分化、花序；花药的发育及小孢子的形成；花粉粒的发育和形态结构。
4.了解花粉败育和雄性不育。

5.掌握胚珠的发育及胚囊的发育和结构。

6.掌握开花、传粉的定义、传粉的意义；花的类型。

7.掌握受精的过程以及双受精的意义。

8.理解种子的形成；胚的发育；胚乳的发育；果实的形成；果实的类型及果实和种子队传播的适应。

9.理解被子植物的生活史。

（六）下册 绪论
1.了解植物界的分门别类。

2.掌握植物分类的阶层系统和命名，了解国际植物命名法规。

（七）藻类植物

1.了解藻类植物概述。

2.理解蓝藻门特征及代表植物的结构、生活史。

3.理解绿藻门特征及代表植物的结构、生活史。

4.理解褐藻门特征及代表植物的结构、生活史。

5.理解红藻门特征及代表植物的结构、生活史。

（八）菌类

1.了解菌类植物概述。

2.了解细菌门。

3.了解黏菌门。

4.了解真菌门特征及代表植物的结构、生活史。

（九） 地衣

1.了解地衣植物概述。

2.了解地衣的通性、形态、结构。

（十） 苔藓植物

1.理解苔藓植物的一般特征。

2.掌握苔纲与藓纲的特征，比较代表植物的结构与生活史。

（十一） 蕨类植物

1.理解维管植物。

2.掌握蕨类植物一般特征。

3.理解石松亚门、真蕨亚门特征及代表植物。

（十二）裸子植物

1.掌握裸子植物的主要特征及分类。

2.理解铁树纲及代表植物。

3.理解银杏纲及代表植物。

4.掌握松柏纲及代表植物。

5.掌握红豆杉纲及代表植物。

6.掌握买麻藤纲及代表植物。

（十三）被子植物

1.掌握被子植物的主要特征。

2.理解被子植物分类的原则和演化趋势。

3.掌握被子植物的分类。

4.理解被子植物的分类系统概要。

二、考试形式与试卷结构

(一) 考试形式：
闭卷笔试。

(二) 试卷结构

试卷包括单选题、多选题、判断题、名词解释、简答题，其中单选题30小题，每空1分，占30分；多选题20小题，每空2分，占40分；判断题30小题，每空1分，占30分；名称解释10小题，每题2分，占20分；简答题4小题，每小题6-10分，占30分。
三、命题原则

试题力求覆盖教材主要内容，保持稳定的难易程度，着重考查学生对问题的观察、分析和综合思维的能力，要求掌握植物学的基本知识，了解植物生物学的整体知识系统，在掌握专业基础知识的前提下，能够联系实际，理解生产实际中的现象。上册、下册分布比例大致为7：8。命题紧扣教学大纲的基本要求，不局限于课本中的问题，有利于现行教学与选拔人才。
四、试题难易比例

试题不超出教材所学知识，难易度与教材相当。其中，较容易题约占 40％，中等难度题约占50％，较难题约占10％。

五、样题示例

一、单选题（每题1分，共计30分）
1.
根尖吸收水分的部位主要是（ D ）。

A．根冠       B. 分生区    C. 伸长区     D. 成熟区

2．单子叶植物根的初生结构中，内皮层细胞五面加厚，但不是所有内皮层细胞都加厚，有些仍保持薄壁细胞性质， 这些细胞被称为（ C ）。

A.通水组织    B.泡状组织   C.通道细胞    D.通气组织

3．菜豆萌发需要（ A ）供给营养。

A．子叶       B. 胚乳      C. 盾片       D. 胚芽

4．下列植物叶维管束中有两层维管束鞘的是（ D  ）。

A．甘蔗       B. 玉米      C. 高粱       D. 水稻

5．周皮属于次生保护组织，来源于（ D ）。                       

A.形成层
    B.木栓层      C.栓内层      D.木栓形成层

6．苔藓植物世代交替中，                                 （  A ）
   A.配子体独立生活，孢子体寄生在配子体上
B.孢子体独立生活，配子体寄生在孢子体上
C.孢子体与配子体均独立生活
D.孢子体独立生活，配子体不独立生活
7. 下面蕨类植物中，植物体的茎具明显的节与节间之分       （ C  ）。
    A．石松    B．水韭    C．问荆    D．芒萁
8.下列植物属于裸子植物的为                              （ D  ）
A.卷柏     B.地钱     C.木贼     D.银杏
9.下列植物中，为我国特产的松科植物是                     (  D )   
A.水松     B.水杉     C. 罗汉松  D.银杉  
10.
中国的国花牡丹属于                                   （ C  ）
A.木兰科； B. 蔷薇科；C. 毛茛科；D. 天南星科
11.  厚角组织的增厚部分的化学成分是 ___________ 。         （D）
 A.  纤维素  B.  半纤维素  C.  果胶质  D.  果胶质和纤维素

12.  下列哪种植物的种子属于有胚乳种子：                    （D）
 A.  大豆  B.  蚕豆  C.  花生  D.  蓖麻

13.  双子叶植物种子的胚一般包括哪几部分？                  （D）
 A.  胚根、胚芽、子叶、胚乳  B.  胚根、胚轴、子叶、胚乳

 C.  胚根、胚轴、胚芽  D.  胚根、胚轴、胚芽、子叶

14. 在被子植物体内起输导水分和无机盐的是：（C）
 A.  管胞  B.  筛胞  C.  导管  D.  筛管  E.  导管和管胞

15. 水稻茎的维管束属于 : （C）
 A.  外韧无限维管束  B.  周木维管束  

 C.  外韧有限维管束  D.  双韧无限维管束

16. 被子植物的芽有多种类型，按它们在枝上的位置分成：（C）
 A.  枝芽、花芽和混合芽  B.  活动芽与体眠芽  

 C.  顶芽和腋芽  D.  鳞芽和裸芽

17. 茎上的叶和芽的发生属于 : （D）
 A.  内始式  B.  外始式  C.  内起源  D.  外起源

18. 在木材的径向切面上年轮呈现：（B）
 A.  同心园  B.  平行线  C.  波浪状

19. 不定芽是指 ___________ 。（B）
 A.  由根、茎、叶和胚轴产生的芽  B.  有根、茎的节间和叶产生的芽

 C.  由老根、茎的节间、胚轴产生的芽

20. 珠柄、珠心、珠孔的位置排列于同一直线上的胚珠称为 ________ 。（B）
 A.  倒生胚珠  B.  直生胚珠  C.  横生胚珠  D.  弯生胚珠

21. 荠菜的胚囊发育属于：（A）
 A.  单胞型  B.  双胞型  C.  三胞型  D.四胞型
22. 我们吃的绿豆芽，主要吃其：（C）
 A.  根  B.  芽  C.  下胚轴  D.  上胚轴

23. 果实成熟后沿背腹二条缝线开裂的叫 ; （B）
 A.  角果  B.  荚果  C.  蒴果  D.  瘦果

24. 松属 ( 马尾松 ) 种子的翅是由什么发育而来的。（A）
 A.  珠鳞的一部分  B.  苞鳞的一部分  C.  珠被  D.  珠鳞与孢鳞各一部分

25. 下列植物中 , ____ 属于杉科。（C）
 A.  银杉  B.  红豆杉  C.  水杉  D.  三尖杉

26. 松属的雌配子体是由 __________ 发育而来的。（B）
 A.  大孢子母细胞  B.  大孢子  C.  雌配子  D.  合子

27. 禾本科植物花中的浆片是由 ____ 特化来。（C）
 A.  苞片    B.  小苞片  C.  花被    D.  腺体

28. 菊科的花序为 : （D）
 A.  总状花序  B.  圆锥花序  C.  隐头花序  D.  头状花序

29. 兰科植物花中的蕊喙是由 ____ 特化来。（D）
 A.  苞片    B.  花被    C.  花丝    D.  柱头

30. 桑树的果实属于 ____ 。（D）
 A.  浆果  B.  蒴果  C.  聚合果  D.  聚花果

二、多选题（每题2分，共计40）
31.细胞壁的主要功能有                                       （ABCD）。
A、维护细胞形态              B、保护细胞，减少蒸腾

C、参与植物体吸收、分泌、运输D、参与细胞生长调控、细胞识别


32.以下属于植物细胞后含物的有（BC）。
A、核糖体B、淀粉粒C、油D、叶绿素








33.以下描述无丝分裂不正确的是（BD）。
A、过程简单B、有纺锤丝C、不形成纺锤体D、分裂速度慢




34.细胞壁初生壁主要由（ACD）化学物质构成，所以具有延展性和韧性。
A、纤维素B、树胶C、果胶D、半纤维素








35. 细胞骨架系统是指遍布于细胞质中的有蛋白质构成的非颗粒形态的构造部分，它们有（ACD）等。
A、微管B、微丝C、微梁D、中间纤维


36. 表皮是一种复合组织，构成表皮的细胞有多种类型，它们有（ABC）。
A、表皮细胞B、保卫细胞C、副卫细胞D、泡状细胞


37.导管有五种类型，在器官形成中出现较早，管口较小，较原始的导管有（AB）。 A、环纹导管B、螺纹导管C、网纹导管D、孔纹导管

38. 筛胞是分布于（BC）植物体内的输导组织。
A、苔藓植物B、蕨类植物C、裸子植物D、被子植物






39. 有限维管束由（CD）等部分构成。
A、木质部B、韧皮部C、形成层D、额外形成层







40. 花粉粒外壁的主要成分是（ACD）
A、纤维素B、孢粉素C、蛋白质D、果胶







41. 风媒花的主要特点是（ACDE）
A、花被小B、花被鲜艳C、无香味D、花粉粒小E、花粉粒量大



42. 具有单倍染色体的细胞是（BD）。
A胚囊母细胞B、单核胚囊C、造孢细胞D、助细胞E、中央细胞



43.  被子植物的木质部由下列哪些细胞组成？  （ACF）
      A.  导管 B.  筛胞 C.  木纤维 D.  保卫细胞 E.  管胞

44. 萝卜根的变态类型为（AB）
A、块根B、肥大直根C、气生根D、寄生根

45.
一朵完全花包括（ABCD）
A花冠B、雄蕊C、雌蕊D、花萼E、花轴


46.
茎的基本特征是具有（DE）
A、芽B、芽鳞痕C、叶痕D、节E、节间









47. 禾本科植物叶的组成部分有（ABCDE）。
A、叶片B、叶柄C、叶鞘D、叶舌E、叶耳

48.
唇形科植物的主要特征是（ABC）
A 轮伞花序 B二强雄蕊C 花柱基生 D 四强雄蕊
49.木兰科、毛茛科植物的共同特征是（ABCD）
      A 心皮离生 B雄蕊多数 C聚合果 D花托隆起
50.一株草本植物，具根、茎、羽状复叶及羽状脉，但不具叶鞘，此株植物可能是以下哪种植物？（BD）
A、苔藓植物B 蕨类植物 C 裸子植物 D双子叶植物 E单子叶植物


三、判断题（每题1分，共计30分）
51．双子叶植物中，有的植物具平行叶脉。                         （  √ ）

52．构成被子植物花的花萼、花瓣、雄蕊群、雌蕊群都是叶的变态。    （ √  ）

53．葇荑花序上着生的小花为无柄的两性花。                      （ ×  ）

54．一朵花的花粉通过某种方式传到同一植株的另一朵花的柱头上，这种传粉形式属于自花传粉。                                     （  × ）

55．果皮一般由子房壁发育而来，种皮由珠被发育而来。           （  √ ）

56. 蕨类植物的大孢子萌发产生雌配子体小孢子萌发成雄配子体。  (  √  )

57. 水杉、杉木、柳杉、铁杉和冷杉均为杉科植物。              (  ×  )

58. 罗汉松种子下方紫红色的膨大部分为种托。                  (  √  )

59. 芸香科植物的子房为上位子房。                            (  √  )

60. 唇形科与马鞭草科、玄参科的主要区别之一是唇形科具唇形花冠。(  ×  )

61. 柑桔叶及果皮中常见到的黄色透明小点的油囊 ( 分泌腔是由于细胞间的胞间层溶解，细通过相互分开而形成的。 ( × )

62. 水生植物的贮水组织很发达。  ( × )

63.  原分生组织分布于植物的胚及根、茎的最先端部位。 ( √ )

64.  次生分生组织起源于初生分生组织。 ( × )

65.  木纤维是厚壁细胞的一种，它的化学成份以纤维素为主。 ( √ )

66. 少数单子叶植物的叶也具有和双子叶植物一样的网状脉序时可以根据植物的叶脉如有自由脉梢就是单子叶植物，没有自由脉梢就是双子叶植物。 ( × )

67. 单子叶植物的叶脉都是平行叶脉。 ( × )

68. 转输组织是指松针叶的维管束与内皮层之间的几层紧密排列细胞。 ( √ )

69. 茎内初生维管束的数目不一定与根内初生韧皮部的束数相同。 ( √ )

70. 胡萝卜和萝卜都是肉质主根，两者不同的是胡萝卜的次生韧皮发达，萝卜的次生木质部发达。 ( √ )

71. 食用部分的叶状体紫菜是配子体 ,  而食用的海带则为孢子体。 ( √ )

72. 藻类植物体内部都含有叶绿素 ,  因而它们的藻体都是绿色的。 ( × )

73. 藻类植物都含叶绿素 ,  能进行光合作用而自养。 ( √ )

74. 平常见到绿色的具有茎、叶和假根的葫芦藓植物体 ,  它的染色体是单倍的 (N) 。 ( √ )

75. 藓类 ( 葫芦藓 ) 的孢子体包括孢蒴、蒴柄、基足和蒴帽部分。 ( × )

76. 蕨类植物比苔藓植物进化 ,  主要表现在它的孢子体高度发达 ,  而配子体极其退化 ,  且不能独立生活。 ( × )

77. 植物界的演化规律 ,  从生活史来看 ,  是由无核相交替演化到有核相交替 ,  再演化到具世代交替。 ( √ )

78. 姜科是单子叶中虫媒传粉的最高级类群。  ( × )

79. 毛莨科的花是上位花。 ( × )

80. 解剖金樱子的花观察 ,  看到它的子房是下位。 ( × )

四、名词解释（每题2分，共计20分）
81．胞间连丝：穿过细胞壁上的小孔，将相邻两细胞联系起来的原生质丝细，是 细胞间物质和信息传递的桥梁。

82．分生组织：种子植物中具分裂能力的细胞限制在植物体的某些部位，这些部位的细胞一般能持续地保持强烈的分裂能力，这种具持续分裂能力的细胞群称为分生组织。分生组织根据所处位置不同可分为顶端分生组织、侧生分生组织和居间分生组织，根据来源不同可分为原分生组织、初生分生组织和次生分生组织。

83．维管组织：由木质部和韧皮部组成的输导水分和营养物质，并有一定支持功能的植物组织。在有次生生长的植物（大多数裸子植物和木本双子叶植物），维管组织包括来源于原形成层的初生木质部和初生韧皮部（合称初生维管组织）及来源于维管形成层的次生木质部和次生韧皮部（合称次生维管组织）。在只有初生生长的植物（大多数蕨类植物和单子叶植物）维管组织只包括来源于原形成层的初生木质部和初生韧皮部。

84．叶序：叶在茎上都有一定规律的排列方式，称之。

85．芽鳞痕：顶芽（鳞芽）开展时，外围的芽鳞片脱落后留下的痕迹。

86．世代交替：在植物生活史中，二倍体的孢子体世代和单倍体的配子体世代互相交替的现象。

87．同型叶：同一植物体上的叶在形态、结构和功能上 相同，既可进行光合作用又可产生孢子囊。

88. 种鳞: 在松柏纲植物中，经传粉受精后，珠鳞发育成为种鳞。球果成熟后，种鳞木质化或成肉质，展开或不展开；针叶球果的组成部分，与苞鳞呈上下内外的组合体，一般处于上方或内方。由珠鳞发育而成。

89．二强雄蕊：被子植物花中雄蕊存在的一种形式。植物的花有雄蕊4枚，其中2枚较长，2枚较短，这种现象称二强雄蕊。以唇形科和玄参科植物为代表。

90．荚果:指由单心皮发育而成的果。

五、简答题（共计30分）
91．利用植物学的知识，说明“老树中空还能生存”及“树怕剥皮”的道理。（6分）

答：老数中空的部分一般是次生木质部，（1）心材中的导管由于侵填体形成已失去输导功能，（1）而具有输导功能的边材部分仍然存在，（1）故老树中空并不影响水分的吸收和输导，树木能正常生存；（1）树怕剥皮，是因为剥皮会使树皮中韧皮部被破坏，（1）有机养分无法正常向地下部分运输，树木会死亡。（1）

92．C3植物和C4植物在叶的结构上有何区别？（6分）

答：C4植物维管束鞘发达，是单层薄壁细胞，细胞较大，排列整齐，含多数较大叶绿体。维管束鞘外侧紧密毗连着一圈叶肉细胞，组成“花环形”结构。（2分）这种“花环”结构是C4植物的特征。（2分）C3植物维管束鞘有两层，外层细胞是薄壁的，较大，含叶绿体较叶肉细胞中为少；内层是厚壁的，细胞较小，几乎不含叶绿体。（1分）C3植物中无“花环”结构，且维管束鞘细胞中叶绿体很少，这是C3植物在叶片结构上的特点。（1分）   

93．为什么兰科被认为是单子叶植物最进化的类群？(8分)

答：主要表现在以下几个方面：
(1)草本植物，稀为攀援藤本。附生或腐生。（1分）

(2)兰科已知种类约20000种，约占单子叶植物的1/4。（1分）

(3)花具有各种不同的形状、大小和颜色。（1分）

(4)花两侧对称，内轮花被中央1片特化为唇瓣具有复杂的结构，基部常形成具有蜜腺的囊或距。（2分）

(5)雄蕊数目的减少并与雌蕊合生成合蕊柱；子房下位；柱头常具有喙状小突起的蕊喙。（2分）

(6)兰科花常大型而美丽，有香气，有蜜腺等特征表现了对昆虫传粉的高度适应。（１分）

94.试指出下列植物所属的科并列定距式检索表加以区分（10分）

含笑、毛茛、紫藤、金桔、龙葵
答：木兰科 毛茛科 豆科 芸香科 茄科（4分）

1．心皮多数至少数，离生

2．雌蕊多数，具托叶环痕………………………………………含笑 （1分）

2．雌蕊5一10。无托叶环痕……………………………………毛茛 （1分）

1．心皮1或数个但无离生心皮

3．心皮1，荚果，，木质藤本……………………………………紫藤 （1分）

3．心皮数，非荚果，非藤本

4．木本，单身复叶，柑果……………………………………金桔 （1分）

4．草本，单叶，蒴果  ………………………………………龙葵（1分）

植物学考试要点
上册
第一章 植物细胞与组织

细胞：
一、名词解释：1.原生质和原生质体 2.细胞器  3.胞间连丝 4.细胞周期

二、 填空：

1.质膜具有     透性，其主要功能是                               。

2.植物细胞的基本结构包括       和       两大部分。后者又可分为       、

         和        三部分。

3.植物细胞与动物细胞在结构上的主要区别是植物细胞具有       、      和     。

4.质体是       、       和       的总称。  
5.核糖体是细胞中        的中心。

6.胞间连丝是细胞原生质体之间                     的桥梁。

7.纹孔膜是由        和         组成的。 8.花色素存在于细胞的          中。

9.纺锤体由       构成。

10.减数分裂中，同源染色体联会出现在       期，片断互换发生在         期。

11.植物细胞原生质中主要的有机物有           、          、            、             。 

12.植物细胞中的储藏物质主要有            、            、             等三种。 

三、判断 

1.构成生物体结构和功能的基本单位是组织。
2.生物膜的性质之一是其具有选择透性。 

3.电镜下质膜呈现三层结构。 

4.虎克第一次观察细胞时，因显微镜放大倍数太低，未能发现细胞核。 

5.有丝分裂间期的细胞核可分为核膜、核仁和核质三部分。 

6.线粒体是细胞内主要的供能细胞器。 

7.原生质的各种化学成分中，蛋白质所占比例最大。 

8.质体是植物特有的细胞器，一切植物都具有质体。 

9.所有植物细胞的细胞壁都具有胞间层、初生壁和次生壁三部分。 

10.质体是一类与碳水化合物合成及贮藏相关的细胞器。 

11.检验植物细胞贮藏的油类和脂肪时，通常使用的化学试剂是苏丹Ⅲ。 

12.胞质运动是胞基质沿一个方向作循环流动。 

13.有丝分裂过程中，每一纺锤丝都与染色体的着丝粒相连。 

14.细胞有丝分裂后期无核膜。     
15.有丝分裂中DNA复制在G1期进行。 

16.细胞分裂可分为核分裂、胞质分裂和减数分裂三种。 

17.细胞分裂时，染色体数目减半发生在分裂后期。 

18.减数分裂的结果总是使子细胞染色质只有母细胞的一半。 

19.借助光学显微镜，可详细观察生活细胞有丝分裂的全过程。    20.纺锤丝由微丝组成。 

四、选择填空： 

1.光镜下可看到的细胞器是（    ）。      A. 微丝  B.核糖体 C.叶绿体 D.内质网 

2.光学显微镜下呈现出细胞结构称(   )A.显微结构B.亚显微结构 C.超显微结构 D.亚细胞结构 

3.下列细胞结构中具单层膜结构的有（ ），具双层膜结构的有（ ），具非膜结构的有（   ）。 

A.叶绿体 B.线粒体 C.溶酶体 D.细胞壁 E.液泡 F.质膜 

G.微管 H.染色体 I.高尔基体 J.内质网 K.核膜 L.核仁 

4.植物细胞初生壁的主要成分是（   ）。 

A.纤维素、半纤维素和果胶质  B.木质、纤维素和半纤维素 C.果胶质  D.角质和纤维素 

5.鉴定植物细胞中的后含物，通常（   ）。 

A.用碘液鉴定蛋白质和脂肪    B.用苏丹Ⅲ鉴定蛋白质和脂肪 

C.用碘液鉴定蛋白质和淀粉    D.用苏丹Ⅲ鉴定脂肪和淀粉 

6.糊粉粒贮藏的养分是（     ）。      A.淀粉    B.脂肪    C.蛋白质    D.核酸 

7.细胞进行呼吸作用的场所是（    ）。 A.线粒体    B.叶绿体    C.核糖体    D.高尔基体 

8.与细胞分泌功能有关的细胞器是（    ）。 A.线粒体  B.高尔基体   C.溶酶体    D.白色体 

9.有丝分裂过程中，细胞内DNA含量在（    ）加倍。 A.间期    B.前期    C.中期    D.后期 

10.有丝分裂间期，细胞核内可被染成深色的部分称为（    ）。 

A.染色体    B.染色单体    C.子染色体    D.染色质 

11.在减数分裂过程中，由于（    ），因而染色体数目减少了一半。 

A.细胞分裂两次，DNA未复制      B.细胞分裂两次，DNA复制一次 

C.细胞分裂两次，DNA复制两次    D.细胞分裂一次，DNA复制一次 

12.减数分裂中，四联体形成于前期I的（    ）。 

A.细线期    B.偶线期    C.粗线期    D.双线期    E.终变期 

13.染色质的主要成分是（    ）。 

A.DNA和蛋白质    B.DNA和RNA    C.DNA和核糖体    D.DNA和磷脂 

14.染色体形成于有丝分裂的（   ）。 A.前期    B.中期    C.后期    D.末期    E.间期 

五、问答题： 

1.有丝分裂与减数分裂的主要区别是什么？它们各有什么重要意义？ 

组织： 

一、名词解释:   1.植物组织 2.细胞分化 3.分生组织 4.维管束5.维管组织
二、判断
1． 只有多细胞生物才有细胞分化现象。     
2.皮孔是表皮上的通气组织。 

3.水生植物储水组织很发达。                
4.成熟的导管分子和筛管分子都是死细胞。 

5.活的植物体并非每一个细胞都是有生命的。  
6.“棉花纤维”不属于纤维。 

7.筛域即筛管分子的侧壁上特化的初生纹孔场。 

8.成熟的筛管分子是无核、无液泡、管状的生活细胞。 

9.分泌道和分泌腔均由细胞中层溶解而形成。 

三、填空： 

1.导管是由许多      分子连接而成，其相连的横壁上形成    孔，侧壁

有       、       、       、       和       五种加厚式样。

2.根据在植物体中所处的位置，可把分生组织区分为       、       和      等三类；

按来源性质，可把分生组织区分为       、       和       等三类。

3.侧生分生组织包括      和       。

4.保护组织因其来源及形态结构的不同，可分为         和        。

5.由一种类型细胞构成的组织称       组织，由多种类型细胞构成的组织称       组织

6.成熟组织(永久组织)按照功能分为       、       、       、       和       。

7.周皮是    生保护组织，来源于      分生组织，其组成包括        、          和        。
8.管胞除具      的功能外，还兼有      的功能。

9.稻、麦等粮食作物为人类所利用的组织是      组织，苎麻等纤维作物所利用的是     组织。
10.石细胞属于      组织，叶肉细胞属于        组织，腺毛属于       结构。

11.筛管分子的筛板上有许多     孔，上下相邻细胞通过      索彼此相连。 

四、选择填空： 

1.次生分生组织可由（    ）直接转变而成。 

A.原分生组织    B.初生分生组织    C.侧生分生组织    D.薄壁组织 

2.导管分子端壁上具有（      ）。   A.穿孔    B.纹孔    C.气孔    D.筛孔 

3.被子植物中，具有功能的死细胞是（    ）。 

A.导管分子和筛管分子 B.筛管分子和纤维 C.导管分子和纤维 D.纤维和伴胞 

4.筛管分子最明显的特征是（    ）   A.侧壁具筛域    B.为具核的生活细胞 

C.端壁具筛板    D.为有筛域、筛板而无核的生活细胞 

5.周皮上的通气结构是（     ）。 A.气孔    B.皮孔    C.穿孔    D.纹孔 

6.由分生组织向成熟组织过渡的组织是（    ）。 

A.原分生组织    B.初生分生组织    C.次生分生组织    D.薄壁组织 

7.水稻和小麦等禾本科植物拨节、抽穗时，茎迅速长高，是借助（   ）的活动。 

A.顶端分生组织   B.侧生分生组织   C.次生分生组织   D.居间分生组织 

8.皮孔出现在(   )。    A.初生保护组织中   B.根的表皮上   C.树皮上    D.次生保护组织中 

9.气孔器出现在（    ）上。   A.周皮      B.表皮      C.树皮      D.皮层 

五、问答题： 

1. 从输导组织的结构和组成来分析，为什么说被子植物比裸子植物更高级？ 

2. 利用植物学的知识，说明“老树中空还能生存”及“树怕剥皮”的道理。
3. 组织分哪几类？各类的功能是什么？
第二章 种子和幼苗：

一、名词解释：    1.器官  2.种子 3.幼苗 

二、判断 

1.一粒稻谷就是一粒种子。          
2.种子的基本构造包括胚芽、胚轴、胚根和子叶四部分。 

3.所有的种子都具有种皮、胚和胚乳这三部分。    
4.蚕豆是双子叶植物有胚乳种子 

5.胚是由胚芽、胚根和胚轴三部分组成。 

6.双子叶植物的种子都没有胚乳，单子叶植物的种子都有胚乳。 

7.无胚乳种子的养料贮存在子叶中。   
8.面粉主要是由小麦种子的子叶加工而成的。 

9.休眠种子内的代谢活动完全停止。
10.种子萌发时所不可缺少的外界条件是水分、温度和氧气。 

11.子叶留土的幼苗是由于上胚轴伸长生长的结果。 

三、填空： 

1.种子植物的营养器官是     、      、      ，繁殖器官是      、    和      。

2.从种子萌发为幼苗，长成根、茎、叶，这个过程为       。�植物开花结果，产生种子，

繁殖后代，这个过程称       。

3.植物种子是由      、      和       三部分构成，但有些种子却只有      和   
       两部分，前者称      种子，后者称        种子。
4.用硫酸处理能打破种子的休眠，是因为该种子       。

5.留土萌发种子和出土萌发种子在萌发过程中的主要区别，在于       。

6．出土萌发的种子一般宜      播，留土萌发的种子可适当      播。 

四、选择填空： 

1.小麦、玉米的籽粒是(     )。     A.果实     B.胚     C.种子      D.子叶 

2.(     )在植物学上称为种子。 A.玉米籽粒    B.高梁籽粒    C.向日葵籽粒    D.花生仁 

3.双子叶植物种子的胚包括（     ）。A.胚根、胚芽、子叶、胚乳    B.胚根、胚轴、子叶、胚乳 

C.胚根、胚芽、胚轴          D.胚根、胚轴、胚芽、子叶 

4.种子中最主要的部分是（    ）。   A.胚    B.胚乳    C.种皮    D.子叶 

5.所有植物的种子均具有（     ）。  A.相同的子叶数    B.胚乳    C.胚    D.外胚乳 

6.成熟蚕豆种子的种皮上一条黑色眉状物是（     ）。 A.种脊  B.种脐   C.种阜   D.种柄 

7.下列哪种植物的种子属于有胚乳种子（    ）。    A.大豆    B.蚕豆    C.花生    D.蓖麻 

8.小麦的子叶又称（     ）。                A.外胚叶    B.盾片    C.胚芽鞘    D.糊粉层 

9.我们吃绿豆芽，主要吃的是（     ）。      A.根        B.芽      C.下胚轴    D.上胚轴 

10.小麦幼苗的第一片真叶是（     ）。 

A.子叶    B.外胚叶    C.胚芽鞘    D.由顶端分生组织产生 

11.子叶出土幼苗，是由于（     ）的结果。 

A.胚芽伸长    B.胚根伸长    C.下胚轴伸长    D.上胚轴伸长 

12.无胚乳种子在形成过程中，胚乳为（     ）所吸收。 A.胚    B.胚芽    C.子叶    D.外胚乳 

13.种子内贮藏营养的结构是（     ）。        A.胚    B.胚乳    C.子叶    D.胚乳或子叶                                                 
第三章 种子植物的营养器官
根： 

一、名词解释：   1.凯氏带   2.通道细胞   3.内起源  4.根瘤与菌根  

二、判断

1.直根系多为深根系，须根系多为浅根系。
2.在作物的间作和套种中，往往将具须根系作物和具直根系的作物搭配。
3.从老根上长出的根也称不定根。    
4.不定根是由中柱鞘细胞恢复分裂产生的。

5.垂周分裂所形成的新细胞壁与器官表面垂直。

6.初生根、次生根在植物学上与农业上有不同的含义。

7.主根和侧根属初生根，不定根属次生根。   
8.根毛分布在根尖的伸长区和成熟区。

9.成熟区(根毛区)的每部分都具有很强的吸收力。

10.根尖在生长过程中其四个部分逐渐长大。

11.在初生根的横切面上，初生木质部和初生韧皮部各三束，故为“六原型”。
12.根的中柱鞘细胞具有凯氏带。

13.根中木质部发育方式为内始式，而韧皮部则为外始式。   
14.通道细胞是薄壁细胞。

15.根毛与侧根的来源是一致的。

16.侧根为定根，起源于根毛区内中柱鞘的一定部位，即总是发生于原生木质部与原生韧皮部之间的地方。         
17.侧根的发生与根的顶端分生组织无关。

18.侧根是由内皮层发生的。    
19.根的初生木质部在次生木质部的内方。

20.根的木栓形成层最早起源于中柱鞘细胞。   
21.木栓形成层只能来自于中柱鞘。

22.水稻、小麦根无次生生长。   
23.根瘤是根瘤菌在植物根内寄生所形成的复合体。

24.种子植物的根一旦产生了菌根，其原有的根毛会逐渐消失。   
25.根瘤只见于豆科植物根部。

26.菌根是细菌与种子植物共生的根。 

三、填空：

1.根系即——                      。

2.主根是由—— 发育而来，侧根起源于——          。

3.根的主要功能是—— ，根还有—— 和—— 、——  、—— 和—— 的功能。

4.直根系为有明显的——  和—— 区别的根系。

5.根尖可分为 —— 、—— 、——  和——  四个部分。

6.根尖的初生分生组织初步分化为—— 、 ——和——  三部分，�以后分别发育

———  、——  和 ——  。

7.根的长度生长是—— 和—— 共同活动的结果。

8.根尖的根毛区又叫—— ，其内部结构的主要特征是—— 已分化完成，�由外向内包括

—— 、——  和—— 三部分。

9.根瘤是—— 和 —— 的共生结构。

10.皮层的最外一层或数层细胞排列紧密而整齐，称—— 。

11.禾本科植物的内皮层在发育后期其细胞常—— 面增厚，横切面上增厚的部分呈——形

12.根的初生韧皮部发育成熟的方式是—— 式，—— 在外方，—— 在内方。

13.根的维管组织内由导管、管胞、筛管、伴胞、纤维等组成—— 系统，由维管射线组成—系统。

14.根的中柱包括——  、——  、——  和薄壁细胞。

15.侧根起源于——  ，属——  起源。在三原型、四原型根上，侧根是正对着——发生的。

16.根的次生结构中有一些径向排列的薄壁细胞群，称——  ，包括——    和—— ，其功能是——  。 

17.根的次生结构包括由—— 活动产生的——   和由——   活动产生的——。 

四、选择填空:   

1.扦插、压条是利用枝条、叶、地下茎等能产生（     ）的特性。

A.初生根    B.不定根    C.次生根    D.三生根

2.玉米近地面的节上产生的根属于（    ）。A.主根   B.侧根    C.不定根    D.气生根

3.不活动中心位于根尖的（    ）。     A.根冠    B.分生区    C.伸长区    D.根毛区

4.伸长区细胞显著延长，（    ）。

A.细胞分裂逐渐停止  B.分化出环纹导管 C.分化出筛管  D.A、B和C

5.根冠的外层细胞不断死亡、脱落和解体，同时由于（    ），根冠得到补充。

A.根冠细胞进行有丝分裂          B.根冠细胞进行无丝分裂

C.分生区的细胞不断进行有丝分裂  D.分生区的细胞不断地无丝分裂

6.侧根起源于（    ）。             A.表皮  B.外皮层  C.内皮层  D.中柱鞘

7.下列哪些部分与根的伸长生长有直接关系（    ）。

A.根冠和生长点    B.生长点和伸长区   C.伸长区和根毛区  D.只有生长点

8.中柱鞘细胞可生产（    ）。

A.部分维管形成层和木栓形成层  B.不定芽和不定根    C.侧根    D.  A、B和C

9.原表皮、基本分生组织和原形成层属于（    ）。

A.居间分生组织  B.原分生组织  C.初生分生组织  D.伸长区

10.根初生维管组织中，木质部与韧皮部的排列是（    ）。A.内外排列    B.散生    C.相间排列

11.植物根初生结构的中央部分是（    ）。

A.后生木质部    B.髓   C.后生木质部或髓  D.后生韧皮部或髓

12.根毛是（    ）。

A.表皮毛   B.根表皮细胞分裂产生的突起  C.毛状的不定根 D.表皮细胞外壁突起伸长的结果。

13.禾本科植物根的内皮层细胞在发育后期常五面增厚只有（    ）是薄的。

A.横壁    B.径向壁    C.内切向壁    D.外切向壁

14.根毛区表皮细胞的主要作用是（    ）。A.吸收    B.保护    C.通气      D.分泌

15.具凯氏带的内皮层细胞不带状增厚的部分是（    ）。

A.左、右径向壁    B.木质化和角质化    C.栓质化和角质化    D.木质化和矿质化

16.通道细胞位于（    ）。  A.外皮层    B.内皮层    C.横向壁    D.切向壁

17.细胞分裂产生的子细胞的新壁与该细胞所在部位的半径相平行，此细胞分裂也称（    ）。

A.平周分裂   B.切向分裂    C.径向分裂    D.横向分裂

18.侧根起源于（    ）。  A.皮层    B.内皮层    C.中柱鞘    D.表皮

19.形成层通过径向分裂（    ）。

A.产生次生木质部      B.产生次生韧皮部 C.产生次生维管组织    D.使形成层周径扩大

20.根部形成层产生之初为（    ）。  A.条状   B.环状   C.波状    D.圆环

21.植物根和茎中，各种初生组织在次生生长产生的压力之下遭受破坏，但(   )例外。

A.初生木质部    B.初生韧皮部    C.表皮    D.皮层

22.根的木栓形成层最初由（    ）细胞恢复分裂而形成。A.表皮  B.外皮层  C.内皮层  D.中柱鞘

23.根部形成层产生过程中，首先开始于（    ）。

A.初生韧皮部内方的薄壁细胞    B.初生木质部对着的中柱鞘细胞

C.初生韧皮部外方的薄壁细胞    D.原生木质部细胞

24.根瘤细菌与豆科植物根的关系是（    ）。  A.共生    B.寄生    C.腐生    D.竞争 
五、问答题: 

1.试述双子叶植物根的初生结构。 

2. 双子叶植物根的初生结构中内皮层有何特点？
3.双子叶植物根的次生结构是怎样产生的？ 

4.禾本科植物根的结构与双子叶植物根的结构异同点是什么？ 

5.试述侧根发生的规律。 

6.小苗为什么要带土移栽？果树带土移栽为什么要剪去次要枝叶？ 

茎 : 

一、名词解释：
1.芽  2.芽鳞痕  3.外始式和内始式  4.髓射线  5.束中形成层  

二、判断
1.产生簇生叶序的主要原因是由于茎节间缩短的缘故。
2.茎二叉分枝比假二叉分枝原始。
3.一株植物只有一个顶芽，但可有多个腋芽。   
4.叶芽将来发育成叶，花芽将来发育成花。
5.腋芽原基进一步发展同样会产生与顶芽相同叶原基。  
6.枝是植物茎中主干以外的部分。
7.原套、原体的细胞数目不会因为其具强烈分裂而无限增加。
8.侧根与侧枝的起源方式不同，前者为内起源，后者为外起源。
9.淀粉鞘是植物茎中普遍存在的结构。
10.根的初生木质部成熟方式为外始式，而在茎中则为内始式。
11.植物的表皮细胞是一层不含质体的死细胞构成。   
12.茎中无凯氏带。
13.维管束在初生木质部和初生韧皮部间存在形成层的叫有限维管束，�无形成层的叫无限维管束。
14.双韧维管束中，内韧皮部与初生木质部之间不存在形成层。
15.玉米茎的维管束主要由维管束鞘和次生木质部，次生韧皮部构成。
16.茎的环髓带也叫中柱鞘。     
17.维管射线包括木射线和韧皮射线。
18.纺锤原始细胞经平周分裂后可形成次生木质部和次生韧皮部。
19.植物的次生生长就是产生周皮和次生维管组织的过程。
20.观察茎的初生结构和次生结构都是从节处取横切面。  21.所谓树皮就是指木栓组织。
22.根与茎的木栓形成层最早起源于中柱鞘。
23.心材主要是次生木质部，但无输导能力，无活细胞。
24.茎次生生长中，心材直径逐渐加大，边材则相对地保持一定的宽度。
25.早材又称春材或心材，晚材又称秋材或边材。  
26.边材属次生木质部，心材属初生木质部。
27.某次生木质部的切片，置于显微镜下观察之，所见的导管、管胞、�木薄壁细胞、木纤
维和维管射线，都是其纵切面的形态，据此我们可以推断这块切片所显示的是茎的次生木
质部切向切面的构造。
28.判断枝条的生长龄，可看芽鳞痕，而计算大树的生长龄，则可看年轮数。
29.树皮是由木栓层、木栓形成层和栓内层三种不同的组织构成。 

三、填空：
1.茎的主要作用是______ 和________ ，此外还有________ 和________作用。
2.茎和根在外形上的主要区别是_________。
3.种子植物茎的分枝方式有                           、                           和                            三种类型。
4.水稻茎的分枝方式叫                           。                  。
5.依茎的生长方式，茎可分为                   、                   、                    和                    四个类型。
6.苹果、梨等果树的短枝是能                   的枝条，故又称                   或                   。
7.根据芽在枝上的位置，芽可分为                   （包括                   和                   ）和                   ，根据芽鳞的有无，芽可分为                    和                    ，按芽将形成的器官性质，芽可分为         、
�                   和                    ，按芽的生活动状态，芽可分为                   和                    。
8.木本植物的叶脱落后在茎上留下的疤痕叫                    `。
9.双子叶植物和裸子植物茎的初生结构均包括                   、                    和                   三部分，玉
米等单子叶植物茎的初生结构包括                    、                    和                    三部分。
10.在茎的初生结构中，初生韧皮部的分化方式称为                    ，先分化出来的是                   韧皮部，后分化出来的是                   韧皮部，初生木质部的分化方式为                    。
11.禾本科植物茎的维管束属                   限维束，由                   、                    和                    三部分组成。
12.双子叶植物茎的维管束多为                    ，�在初生木质部和初生韧皮部间存在形成层，故又称为                   。
13.木本双子叶植物茎中，束中形成层位于                   和                    之间，它们共同构成  
                   ，其向外分裂出的细胞通常分化为                   ，向内分裂出来的细胞通常分化
为                   ，使茎进行                   生长。
14.组成维管形成层的细胞有两种，即                   和                   。
15.双子叶植物茎的次生木质部主要由                   、                    、                    和                    组成。
16.双子叶植物茎的次生韧皮部主要由                    、                   、                   、                   和
                    等组成。
17.棉花茎的增粗生长，主要是由于维管形成层进行了                    分裂和                    分裂的结果。
18.木本双子叶植物次生韧皮部的薄壁细胞转变为木栓形成层时，�该茎的结构由外向内
分别是                   、                   、                   、                   、                   、                   。
19.髓射线是                   间的薄壁组织，也称                   ，由                   产生，�后来形成部
分次生结构，具                    和                   作用。
20.具有年轮的树木通常生长在                  地区，每一年轮包括                  和                  。
21.在显微镜下鉴别木材的三切面，主要依据是射线的形态。其中                   面中是呈“砖墙”形，在                  面上呈                  纺锤形。
四、选择填空：
1.叶脱落后在枝条上留下的痕迹为（    ）。 A.叶痕    B.叶迹    C.束痕    D.叶隙。
2.蒲公英叶子呈莲座状，是因为（    ）。A.无茎    B.茎仅具一个节   C.节间极短  D.具地下茎
3.松、杨的分枝方式归为（    ） A.单轴分枝    B.合轴分枝    C.二叉分枝    D.二叉分枝
4.无效分蘖（     ）A. 属高蘖位,不能生长      B.属低蘖位,不能抽穗结实 

C.属高蘖位,不能抽穗结实  D.属低蘖位, 不能生长
5.叶柄处芽属（    ）。 A.鳞芽    B.腋芽    C.不定芽    D.顶芽
6.茎上的叶和芽的发生属于（    ）。A.内起源    B.外起源    C.内始式    D.外始式
7.根据（    ），茎端由表皮原、皮层原和中柱原组成。
A.组织原学说    B.原套──原体学说    C.细胞学分区学说
8.根据原套──原体学说，组成原套的细胞（     ）。
A.只进行垂周分裂  B.只进行切向分裂   C.只进行横向分裂  D.既进行垂周分裂又进行切向分裂
9.茎表皮细胞的外壁常（      ）。A.木质化    B.栓质化    C.角质化    D.矿质化
10.双子叶植物茎的初生结构特点主要是（     ）。
A.具周皮    B.具凯氏点   C.具通道细胞   D.维管束排成不连续的一轮
11.南瓜的维管束为（    ）。A.外韧维管束    B.双韧维管束    C.周韧维管束   D.周木维管束
12.在方形(如蚕豆)或棱形(如芹菜)的茎中，棱角部分常分布有（    ）。
A.厚角组织    B.厚壁组织    C.薄壁组织    D.石细胞
13.茎的维管束发育方式有（    ）。
A.初生韧皮部为外始式，初生木质部为内始式   B.初生韧皮部为内始式，初生木质部为外始式
C.初生韧皮部与初生木质部均为外始式        D.初生韧皮部与初生木质部均为内始式
14.茎中初生射线是指（    ）。A.髓射线    B.维管射线    C.木射线    D.韧皮纤维
15.茎中次生射线是指（    ）。A.木射线    B.韧皮射线    C.髓射线    D.维管射线
16.植物的一个年轮包括（    ）。A.心材与边材    B.早材与晚材   C.硬材与软材
17.气孔下由木栓形成层向外产生的排列疏松的细胞称为（    ）。
A.侵填体    B.补充组织    C.韧皮部    D.木质部
18.树皮剥去后，树就会死亡，是因树皮不仅包括周皮还有（    ）。
A.栓内层    B.木栓形成层    C.韧皮部    D.木质部
19.茎的维管形成层可以细分为束中形成层与束间形成层，从它们在植物体中所处的位置
以及来源性质上看，二者（    ）。
A.均为侧生分生组织和次生分生组织
B.均为侧生分生组织，但束中形成层属次生分生组织，束间形成层属初生分生组织
C.并非侧生分生组织,而是次生分生组织
D.均为侧生分生组织，束中形成层具有初生组织的性质，束间形成层却是典型的次生分生组织
20.双子叶植物茎内的次生木质部由(    )分裂、生长和分化而成。
A.束中形成层细胞    B.束间形成层细胞   C.纺锤状原始细胞  D.射线原始细胞
21.产生根或茎的次生结构是靠（    ）。
A.顶端分生组织    B.侧生分生组织    C.居间分生组织  D.额外形成层
22.禾本科植物茎表皮细胞的细胞壁发生（    ）A.角质化 B.栓质化 C.矿化  D.角化或栓化或矿化
23.禾本科植物茎维管束中的维管束鞘为（    ）A.薄壁组织 B.厚壁组织 C.厚角组织 D.基本组织
24.禾本科植物茎中央为（    ）。    A.髓    B.髓腔    C.髓或髓腔    D.木质部
25.玉米、高粱的茎增粗的原因除初生组织细胞长大外，还由于（    ）活动的结果 

A.形成层  B.木拴形成层  C.初生增粗分生组织  D.束间形成层 

五、问答题： 
1. 试述双子叶植物茎的初生结构 

2. 比较维管射线(茎的次生结构)与髓射线(茎的初生结构)的异同。
3. 维管形成层由哪些细胞组成，试比较根、茎维管形成层来源上的不同？
4. 双子叶植物茎的次生结构是怎样产生的? 

叶:  

一、名词解释：
1.完全叶与不完全叶  2.单叶与复叶  3.泡状细胞  4.同源器官和同功器官 5.叶序 6. 叶镶嵌 7.外起源
二、判断
1.不完全叶中有一类仅具叶柄。       
2.单叶的叶柄与复叶小叶柄基部均有腋芽。
3.观察气孔表面观，可用叶片做横切。  
4.会落叶的树叫落叶树，不会落叶的树叫常绿树。
5.落叶树于深秋或早夏落叶是对植物本身有利的一种正常生物学现象。
6.叶脱落后留在茎上的痕迹称叶迹。  
7.叶一般正面颜色深，是因为上表皮细胞含叶绿体多。
8.双子叶植物中，有的植物具平行叶脉。  
9.禾本科植物的叶多为等面叶。
10.气孔器具副卫细胞的现象在单子叶植物与双子叶植物中均存在。
11.叶内中脉的韧皮部靠近下表皮。
三、填空：
1.叶的主要生理功能包括_____ 和_____ 等两个方面。
2.完全叶具有______ 、______ 和______ 三部分。
3.被子植物叶片形态具有极大的多样性，植物学上一般从叶片的______、_____ 、_____   

和______ 等几个方面对叶片加以描述，以此作为植物分类鉴定的依据之一。
4.叶片中的维管束和其他有关组织组成_____ ，其主要作用是_____和______ 。�它
们在叶片中的分布方式称______ ，主要分有______ 、______ 和______ 三种类型。
5.复叶依小叶排列的不同状态而分为_____ 、______ 和______ 。
6.三回羽状复叶，即叶轴分枝_____ 次，再生小叶。
7.叶序的类型一般有_____、_____ 与_______ 三种。
8.对生叶序中，一节上的2叶与上下相邻一节的2叶交叉成十字形排列，称_____ 对生。
9.在叶原基形成幼叶的生长过程中，首先是_____ 生长使叶原基延长成柱形，�接着
是      生长形成的幼叶雏形，以后叶片的进一步长大，则主要是_____ 生长的结果。
10.叶片的三种基本结构是_____、______ 和______ 。
11.水孔是_____的变形,其细胞长期开张，水孔位于_____或_____的表皮上。
12.在双子叶植物叶片的横切面上，可根据_____或______ 来判断叶的背腹面。
13.叶脱落前，在叶柄基部或靠近叶柄基部产生_____ ，它包括______和______   两部分。
14.各类植物根据它们与光照强度的关系，可分为______ 植物、______ 植物和____ 植物。
四、选择填空：
1.（    ）的叶为异面叶。 A.叶上、下表皮色泽不同    B.叶上、下表皮气孔分布不同
               C.叶长、下表皮分别为单层和我层细胞  D.叶肉分化为栅栏组织和海绵组织
2.叶片中可进行光合作用的结构是(    )。 A.表皮    B.栅栏组织    C.海绵组织   

 D.栅栏组织和海绵组织  E.栅栏组织、海绵组织和保卫细胞
3.栅栏组织属于(    )。   A.薄壁组织    B.分生组织    C.保护组织    D.机械组织
4.叶片横切面上许多细胞排列疏松，间隙较多，细胞内含叶绿体，这些细胞属(    )。
    A.皮层    B.叶肉    C.海绵组织    D.栅栏组织
5.禾本科植物的气孔器由(    )组成。 A.哑铃状保卫细胞    B.肾形保卫细胞
             C.近菱形的副卫细胞和哑铃状保卫细胞  D.近菱形的副卫细胞和肾形保卫细胞。 

五、问答题： 
1.C3植物和C4植物在叶的结构上有何区别？ 

2.怎样区别单叶和复叶？ 

3.禾本科植物叶的形态构造特点如何？ 

4.双子叶植物叶片的解剖构造。 

5.禾本科植物叶片的解剖构造。
第四章 种子植物的繁殖和繁殖器官
花： 
一、名词解释： 
1.繁殖  2.单体雄蕊  3.四强雄蕊  4.无限花序与有限花序  5.子房  6.心皮    7.双受精  8.边缘胎座  9. 特立中央胎座10.开花   

二、填空： 
1.繁殖可分为             、             和             三种类型。 

2.在生产实践中，经常采用的人工营养繁殖措施有             、             、和             等几种。
3.花是适应于生殖的变态由         、         、         、             、             、
             等六部分组成。其中最主要的部分为             和             。 
4.一朵花中，若干萼片组成             ，数枚花瓣组成             ，合称为             。 
5.雄蕊由        、        两部分组成， 雌蕊由         、        、        等三部分组成。 
6.禾本科植物一个小穗就是一个         。其中         相当于小苞片，         相
当于苞片，         相当于总苞。其一朵小花是由         、         和         组成。 
7.在花程式中，P代表               ，K代表         ，C代表         ，A代表         ，G代表         。 
8.柱头可分为         、         两种类型。 
9.多数植物花的花柱为             所充塞，有的植物的花柱中央是空心的管道，称                  。 

10.根据花在花轴上排列方式和开放的先后顺序，分为             、             两大类。 

11.小孢子母细胞进行减数分裂前，花粉囊壁一般由            、            、            、和               组成。花粉成熟时，药壁只留下               和               。 

12.一个成熟的胚珠是由         、       、       、         、         、等五部分构成。 
13.胚珠中的合点是           、          、          三者相愈合的部位。 
14.雌花和雄花着生于同一株上或同一花序上，称           ；在一个植株上，只有雄花，而另一个植株上只有雌花的称           。 
15.被子植物的双受精是指一个精子与           结合，另一个精子与           结合。前者将发育为           ，是           的雏体，后者将继续发育为           ，可供给           萌发时的养料。 
16.单核花粉粒的核分裂后，形成                 核和               核。 

17.成熟的花粉粒包括两个细胞即                  和               或三个细胞，即             和                。  

18.成熟的胚囊中包括                        、                、                   、                      四类细胞。 

19.植物传粉有                        、                     两种方式。 

20. 十字花科植物的雄蕊类型是                        ，唇形科植物的雄蕊类型是                     ，蝶形花科的雄蕊类型是                       。
三、判断 
1.花是适应于生殖的变态短枝。    
2.既有花萼又有花冠的花称为重瓣花。 
3.单雌蕊子房仅由一心皮构成一室，复雌蕊子房则可以由数个心皮形成数室或一室。 
4.子房的心皮数目一定等于子房室数。   
5.离生雌蕊也属于单雌蕊。 
6.由3心皮组成的复雌蕊有6条腹缝线。 
7.禾本科植物的一个小穗就是一朵花。 
8.禾本科植物例如水稻、小麦、玉米等的小穗，实际上代表一朵小花，其中的颖片、 稃片、浆片等均是由花被演变而来的。     
9.成熟的绒毡层细胞一般具双核或多核。 
10.花粉粒是由造孢细胞经花粉母细胞阶段发育而来的，因此它的发育与花粉囊壁层的发育无关。 
11.花粉母细胞经过连续两次有丝分裂可形成四个精子。 
12.卵细胞具有高度的极性。    
13.一个胚囊母细胞只能产生一个胚囊。 
14.闭花传粉属自花传粉，开花传粉属异花传粉。 
15.花单性是实现异花传粉必不可少的条件。 
16.卵细胞是雌配子，成熟的花粉粒是雄配子。   
17.双受精是种子植物的重要特征之一。 
18.合点受精是指双受精发生在合点处。 
19.植物异花传粉依传粉媒介的不同，可分两大类，即风媒传粉和虫媒传粉。 
20.花芳香是吸引昆虫传粉的适应特性，花恶臭是驱避昆虫以实现自花传粉的一种适应特性。 
21.花粉粒外壁上的蛋白质和内壁上的蛋白质来源不同，前者来自绒毡层细胞的分泌物，
后者由花粉细胞本身合成。 
四、选择填空： 

1.（      ）植物的嫁接最容易。   A.木本   B.草本   C.木质藤本   D.草质藤本 

2.（    ）中需要割掉一圈或半圈树皮，以促使在被割皮处拥积大量养料，促进不定根生成。 

        A.分离繁殖    B.扦插    C.压条    D.嫁接 
3.两轮花被色泽、形状等方面并无区分，称为（       ），如百合的花。 
       A.单被花    B.双被花    C.同被花      D.无被花
4.具（    ）的花为整齐花。    A.舌状花冠    B.唇形花冠    C.蝶形花冠    D.十字花冠 
5.构成雌蕊的单位是（    ）。  A.心皮    B.子房    C.胎座    D.子房室 
6.油菜等十字花科植物是四强雄蕊，即雄蕊（     ）。 
     A.6枚、4长2短    B.8枚、4长4短    C.4枚等长    D.4枚、2长2短 
7.向日葵的雄蕊是（    ）。 A.单体雄蕊    B.二体雄蕊    C.聚药雄蕊    D.多体雄蕊 
8.单体雄蕊是（    ）。 
A.一个雄蕊   B.雄蕊（9）+1   C.雄蕊花丝连合，花药分离    D.雄蕊花丝、花药都连合 
9.复雌蕊是指一朵花（    ）。 A.具有多个离生雌蕊    B.由多个心皮合生成的一个雌蕊 
10.多室子房隔膜是（    ）。  A.心皮的一部分    B.胎座    C.单层细胞    D.心皮上的突起物 
11.豆角的胎座是（    ）。    A.边缘胎座    B.侧膜胎座    C.中轴胎座    D.特立中央胎座 
12.中轴胎座类型的子房一定是（    ）。 A.单心皮  B.离生心皮  C.多心皮多室  D.多心皮一室 
13.垂柳的雄花是（    ）。   A.无被花    B.单性花    C.不完全花    D.A、B和C 
14.南瓜的胎座属于（    ）。  A.中轴胎座    B.侧膜胎座    C.边缘胎座    D.特立中央胎座 
15.子房基部着生在花托上，花的其它部分都低于子房着生，这种花叫做（     ）。 
     A.上位子房下位花    B.上位子房周位花    C.下位子房上位花 
16.蝶形花冠中最大的花瓣是（    ），合生的花瓣是（    ）。  A.旗瓣   B.翼瓣   C.龙骨瓣 
17.禾本科植物小花中的浆片相当于（    ）。  A.花被    B.小苞片    C.苞片    D.总苞 
18.外稃相当于（    ）。 A.花被    B.小苞片    C.苞片    D.总苞 
19.内稃相当于（    ）。 A.花被    B.小苞片    C.苞片    D.总苞 
20.颖片相当于（   ）。  A.花被    B.小苞片    C.苞片    D.总苞 
21.花程式中子房上位、二心皮、一室的表示形式为（    ）。 
       A. G（2+1）    B.G 2:1    C.G（2:1）    D.G（2:1） 
22.（    ）属无限花序中的复合花序。 A.穗状花序  B.多歧聚伞花序  C.头状花序 D.圆锥花序 
23.（    ）属无限花序中的简单花序  A.单歧聚伞花序  B.肉穗花序 C.复伞房花序 D.圆锥花序 
24.花柄长短不等，下部分花柄较长，越向上部，花柄越短，各花排在同一平面上称（   ）。 
      A.伞房花序    B.头状花序    C.伞形花序    D.复伞形花序  
25.下列花序中，花的开放次序由上向下的是(    )。 
     A.轮伞花序    B.蝎尾状花序    C.穗状花序    D.伞房花序     E.A和B 
26.头状花序中（    ）。  A.无总苞    B.无花轴    C.小花无花柄    D.小花无花被 
27.花药发育过程中，单核花粉粒（即小孢子）形成的过程是（    ）。 
    A.造孢细胞→孢原细胞→花粉母细胞→小孢子   B.花粉母细胞→孢原细胞→造孢细胞→小孢子 
    C.孢原细胞→花粉母细胞→造孢细胞→小孢子   D.孢原细胞→造孢细胞→花粉母细胞→小孢子 
28.减数分裂发生在（   ）的过程中。 A.花粉母细胞→小孢子   B.造孢细胞→花粉母细胞
 C. 孢原细胞→造孢细胞  D. 造孢细胞→小孢子
29.花药的药室内壁即是（    ）A.纤维层  B.中层  C.绒毡层  D. 纤维层、中层和绒毡层的总称30．与花粉开裂有关的结构是（   ）。  A.纤维层  B.中层  C.表皮  D.绒毡层
31．二细胞（二核）时期额花粉中含有（   ）
     A.一个营养细胞和一个精子  B.二个精子 C.一个营养细胞和一个生殖细胞 D.二个生殖细胞 
32.花药绒毡层细胞来自（     ）。 
     A.表皮细胞   B.初生壁细胞（周缘细胞） C.造孢细胞（造孢组织）  D.中层细胞 
33.花粉粒的壁分两层，即（    ）。 
A.初生壁和次生壁   B.果胶层和初生壁   C.外壁和内壁   D.果胶层和次生壁
34.花粉外壁和内壁差别之一在于外壁含有（      ）。 
          A.蛋白质    B.纤维素    C.孢粉素   D.蛋白质与孢粉素 

35.花粉粒是由（   ）经过减数分裂而形成的。  A.造孢细胞    B.孢原细胞   C.花粉母细胞D.周缘细胞 

36.被子植物成熟花粉粒是（   ）。       A.雄配子体   B.雄配子   C.单核花粉粒   D.雌配子 

37.花粉发育过程中所需的营养物质主要来自于（   ）A.纤维层  B.绒毡层  C.中层  D.造孢细胞 
38.造孢细胞经过（    ），形成大孢子母细胞。 A.有丝分裂 B.减数分裂 C.细胞融合  D.生长 
39.被子植物胚囊的发育类型中，最普遍的是（   ）。  A.单孢型   B.双孢型    C.四孢型 
40.胚囊中的卵器指（    ）。 
 A.1个卵细胞  B.1个卵细胞和2个助细胞  C.1个卵细胞和2个极核 D.1个卵细胞和3个反足细胞 
41.一个胚珠通常能产生（     ）个胚囊。  A．一      B.二      C.四       D.多 
42.成熟的雌配子体是指（     ）。              A.胚囊母细胞   B.单核胚囊    C. 8核胚囊    D. 卵细胞 

43.卵细胞在（   ）中发育成熟                A.花粉粒     B.胚囊     C.营养细胞    D.生殖细胞 

44.被子植物的助细胞是（    ） 。  A.雌配子体 B.高度极化的细胞 C.高度液胞化的细胞   D.卵器     

45.成熟胚囊里最大的细胞是（    ）。 A.卵细胞    B.助细胞    C.中央细胞    D.反足细胞 
46.胚囊内的次生核是指融合的（    ）。  A.助细胞  B.极核   C.反足细胞    D.精子和卵细胞 
47.研究表明，（    ）能产生分泌物，诱导花粉管进入胚囊。 
             A.助细胞    B.反足细胞    C.极核    D.次生核 
48.一个造孢细胞可产生（    ）个卵细胞。  A.一    B.二    C.四    D.八 
49.卵细胞和助细胞均有极性，大液泡与核分别位于细胞两端，（    ）。 
     A.卵细胞和助细胞的核均位于近珠孔的一边  B.卵细胞和助细胞的核均位于近合点的一边 
     C.卵细胞的核位于近珠孔的一边，助细胞的核近合点 
D.助细胞的核位于近珠孔的一边，卵细胞的核近合点 
50.开花期是指（    ）。 
A.一朵花开放的时间    B.一个花序开放的时间 
      C.一株植物在一个生长季节内从第一朵花开放到最后一朵花开毕所经历的时间   
      D.一株植物一生中从第一次开花开始到最后一次开花结束所经历的时间 
51.决定受精亲和或不亲和的物质是花粉壁与柱头表面的（  ）。A.蛋白质  B.硼  C.钙  D.硼和钙 
52.花粉管萌发发生在（     ）。 A.花粉散发之前        B.花粉散发时   
 C.花粉落到柱头上后    D.受到助细胞分泌的物质诱导时 
53.双受精是指两个精子（    ）。 A.分别与卵细胞和极核融合    B.先后与卵细胞融合 
                           C.分别与卵细胞和助细胞融合    D.分别与卵细胞和反足细胞融合 
54.由助细胞、反足细胞或极核发育成胚称（  ）
            A.孤雌生殖       B.营养繁殖       C.无孢子生殖     D.无配子生殖 
55.由卵细胞直接发育成胚，称（    ）。A.孤雌生殖  B.营养繁殖  C.无孢子生殖  D.无配子生殖 
56.自花传粉现象在自然界得以保存，是因为它（        ）。 
    A.比异花传粉进化   B.能增强后代生活力  C.能保持种系特征的稳定 D.是对环境条件的适应 
57.多胚现象不会因（        ）而产生。  A.无孢子生殖   B.无配子生殖   C.孤雌生殖  
D.一个受精卵分裂成几个胚   E.一个胚珠中具多个胚囊 
58.自然界中，自花传粉的花不一定是（        ）。A.两性花 B.自交亲和 C.雌雄同  D.闭花传粉 
五、问答题： 

1.各种不同传粉方式的花的形态结构特征如何? 
2.简述双受精过程的生物学意义。 
3. 用图表的形式简述孢原细胞到形成成熟花粉粒的过程。
4. 用图表的形式简述孢原细胞到形成成熟胚囊的过程。 
5.  什么是花程式？花程式中各部分的含义。
种子和果实：
一、名词解释：
1.无融合生殖 2.多胚现象3.聚合果和聚花果4.瘦果和颖果5. 真果和假果6.世代交替
二、判断
1.未经过受精也能形成种子的现象叫单性结实。      
2.无融合生殖产生的后代都是可育的。
3.由珠心或珠被的细胞直接发育而成的胚称不定胚。
4.单子叶植物胚中的外胚叶相当于双子叶植物中的外胚乳。 
5.珠被发育成种皮，子房壁发育成果皮。      
6.植物的珠被层数与种皮层数总是相同的。
7.桃和梨均为假果。        
8.被子植物的孢子体极为退化，不能独立生活。
9.被子植物的孢子体阶段是从合子开始到大孢子母细胞和小孢子母细胞进行减数分裂前为止。
三、填空：
1.胚形成中的第一个细胞是（ ），其第一次分裂通常是不均等的分裂，形成（ ）和（ ），前者靠近珠孔端，以后发育成（ ），后者远珠孔，以后发育成（ ）。
2.被子植物胚乳的发育，一般有（ ） 、（ ）和（ ）三种方式，其中以（ ）方式最为普遍。
3.种子的结构一般包括胚、胚乳和种皮，有的还具外胚乳，这四部分分别由（ ）、（ ）、（ ）和（ ）发育而来。少数植物种子具有的假种皮由（ ）发育而来。
4.根据果皮是否肉质化，将果实分为（ ）和（ ） 两大类型。后者根据成熟后果皮是否开裂，被分为（ ）和（ ）两类。
5.聚花果是由（ ）发育而成，聚合果是由（ ）发育而成。
6.果皮由子房壁发育而来，可分为（ ）、（ ）和（ ）三层。
7.被子植物的生活史是指( )，它包括两个阶段，即（ ）和（ ）。8.在被子植物中，其雄配子体是指（ ），雄配子是指（ ）；雌配子体是指（ ），雌配子是指（ ）。雌雄配子受精后形成（），进而在（ ）中发育为（ ），即下一代植物体的雏形。
9.就生活史而言，被子植物的孢子体比裸子植物的更（ ），而配子体比裸子植物更（ ）。
10.被子植物细胞的减数分裂在植物的生活史中发生( )次,发生的场所是在( )和( )里面。 

四、选择填空：
1.合子第一次分裂通常是（  ）。  A.均等的横裂   B.不均等的横裂    C.均等的纵裂    D.不均等的纵裂
2.合子第一次分裂产生的两个细胞(   )。
     A.近珠孔的为顶端细胞，较大，以后发育成胚柄  B.近球孔的为基细胞，较小，以后发育成胚
     C.远珠孔的为顶端细胞，较小，以后发育成胚     D.远珠孔的为基细胞，较小，以后发育成胚柄
3.外胚乳来源于(    )。  A.反足细胞   B.基细胞    C.顶细胞    D.株心
4.假果是(   )。             A.果实的变态   B.由花托发育而来   
 C.由花托和花被发育而来    D.由子房和其他部分共同发育而来
5.苹果的果实属于(   )。A.假果   B.梨果   C.肉果   D.单果   E.A、B和C   F.A和B    G .A、B、C和D
6.豌豆的果实属于(     )  A.肉果   B.干果   C.裂果   D.闭果   E.荚果     F.角果
                                        G.A、D和F       H.B、C和E      I.A、D和E
7.荚果与角果的根本区别在于(    )   
A.荚果果皮肉质可食，为肉果，角果的果皮干燥，属干果      B.荚果比角果粗壮或长 
C.荚果由具边缘胎座的一室子房发育为来，而角果由具中轴胎座的二室子房发育来
        D.荚果由单心皮雌蕊发育而来，而角果由二心皮组成的雌蕊发育而成
8.蒴果是由（ ）的雌蕊发育而成的果实。
      A. 合生心皮    B.具侧膜胎座    C.具中轴胎座     D.A和B       E .A和B或C   F .A和C
9.草莓的果属于（    ）A.聚合果   B.单果    C.聚花果    D. 复果
10.由2-3心皮组成、一室的子房发育而来，含一粒种子，果皮与种皮愈合，此类果实属于（ ）。
      A.角果     B.荚果    C.坚果      D.复果
11.苹果等梨果的食用部分主要来自（   ） A.子房壁    B.花筒(托杯)     C.珠被       D.花序轴
12.凤梨(菠萝)的果实的食用部分主要是（ ）。  A.果皮      B.果皮和种皮    C.花序轴      D.花被
13.柑橘类果实的食用部分是（ ）。
     A.内果皮     B.内果皮擘上的肉质腺毛(汁囊)   C.种皮上的肉质腺毛(汁囊) D.发达的胎座
14.蒲公英的（ ）上有一伞状结构，适于风力传播。 A.果实        B.种子
15.（    ）只能由单心皮子房发育而来    A.核果和荚果   B.荚果     C.蒴果和颖果       D.双悬果
16.果皮的作用是（ ）。
    A.保护种子，为种子萌发提供有机养料   B.保护种子，协助种子传播 
    C.协助种子传播，为种子萌发提供有机养料
17.沿腹缝线和背缝线两面开裂的单心皮干果称（   ）。A.荚果      B.瘦果      C.蒴果     D.角果
18.茄的果实属（    ）。A.浆果      B.柑果      C.蒴果     D.瓠果
19.葵花子是（    ）。   A. 坚果     B.瘦果      C.核果     D.胞果
20.被子植物生活史中，孢子体阶段始于(    )。A.大小孢子   B.受精卵    C.种子    D.幼苗
21.被子植物的生活史中，配子体阶段始于(　　　)。
    Ａ.大小孢子　Ｂ.雌雄配子　　Ｃ.成熟花粉，成熟胚囊　　Ｄ.受精卵
22.被子植物生活史中，两个时代交替的转折点是（　　　　） 
    Ａ.减数分裂　　Ｂ.受精作用　　Ｃ.花粉和胚囊发育成熟　　Ｄ.胚形成　　
    Ｅ.种子萌发　　Ｆ.Ａ和Ｂ　　　Ｇ.Ｂ和Ｅ
23.农业上常说的小麦、玉米灌浆期是指( )。
   A.胚的发育时期 B. 胚乳发育时期 C. 雌蕊成熟时期 D. 传粉、授精时期
五、问答题：
1. 花粉粒的发育及形态结构
2. 胚囊的发育和结构
3. 试述被子植物的生活史
下册
第一章 藻类植物
一、名词解释
同配生殖  异配生殖  卵式生殖 
二、判断与改错(对者打“+”，错者打“一”)

蓝藻是最原始最古老的光合自养的原植体植物。 (  )

蓝藻的光合色素分布于载色体上。  (  )

蓝藻细胞没有分化成载色体等细胞器。  (  )

蓝藻的细胞壁主要由粘肽组成，且壁外多有明显的胶质鞘。 (  )

在一些蓝藻的藻丝上常有异形胞，它的功能是进行光合作用和营养繁殖。  (   )
绿藻门植物的营养细胞均无鞭毛． (  )

绿藻细胞中的载色体和高等植物的叶绿体结构类似。 (  )

水绵的植物体为二倍体。 (  )

水绵接合生殖时，从一个配子囊放出的配子与另一个配子囊放出的配子在水中结合形成合子。 (  )

红藻门植物的营养细胞和生殖细胞均不具鞭毛。  (  )

褐藻门的藻体都是多细胞体。  (  )

三、填空
    蓝藻细胞的原生质体分化为      和      两部分，其中光合色素含在      部分。
衣藻植物体前端有      条鞭毛，是衣藻在水中的      器官。
海带的髓部中具有支持和运输作用的细胞叫      
水绵叶绿体为      状，有性生殖为      。
水绵生活史中仅1种植物体，为       倍体，合子是唯一的      倍体阶段，因此，仅具
      交替，无      交替。
海带孢子体分为       、      和       三部分，内部各无色的       ，表面常见到暗褐色的是      ；细胞中的叶绿体素为       和      ，光合产物为      。
地衣植物的菌类的营养靠      提供，藻类的水分、无机盐和CO2靠      供给。
四、选择填空(有的小题不止一个正确答案)    

在下列藻类植物中具原核细胞的植物是     。 A．发菜 B．海带 C．水绵 D．原绿藻
下列藻类植物中细胞具眼点的是      。 A．裸藻 B．衣藻  C金藻  D，黄藻
绿藻门植物游动细胞的鞭毛特点是      。A．顶生  等长  茸鞭型  B．侧生  不等长  尾鞭型
C．顶生  等长  尾鞭型  D．侧生  等长  茸鞭型
水绵的接合生殖方式有      。A．梯形接合和侧面接合        B．梯形结合和直接侧面接合 
C．侧面接合和直接侧面接合    D．梯形接合、侧面接合和直接侧面接合
下列植物中，只有      不属藻类植物。   A．水绵   B．紫菜  C．金鱼藻  D．轮藻
第二章 菌类植物
一、名词解释 
无隔菌丝  有隔菌丝  初生菌丝体  次生菌丝体  菌丝组织体
二、判断
真菌既不含叶绿素，也没有质体，是典型的异养生物。 (  )

根霉的营养菌丝有横隔。  (  )

子囊菌在形成子囊孢子之前要经过锁状联合过程。  (  )

担子菌亚门的所有真菌均形成担子果。 (  )

担子果的菌丝体为次生菌丝体。 (  )

菌类植物是一群低等异养的真核生物。 (  )

伞菌子实体菌柄上都具菌托和菌环。 (  )

细菌都不含叶绿素，是异养植物。 (  )

真菌有些种类细胞中含有叶绿素等光合色素，故呈现不同的颜色。(   )
三、填空    

    根霉有性生殖时产生的有性孢子是_____倍体的_____孢子。 蘑菇的有性孢于是在_____上产生的倍体的    孢子。    

在有性生殖时子囊菌产生_____孢子，担子菌产生_____孢子。
担子菌的双核菌丝，具有一种特殊的细胞分裂方式，称_____。  

担子菌亚门的3个明显特征是    、     和     。
某些真菌在环境不良或繁殖时菌丝相互密结，菌丝体变态成　　　 　　，常见的有　　　　　、　　　　　、和　　　　　三种类型，而高等担子菌的子实体又称为             。   
四、选择填空(有的小题不止一个正确答案)

某些细菌生长到某个阶段，细胞形成1个芽孢，芽孢的作用是_____。
A．繁殖  B ．抵抗不良环境  C．贮备营养  D．吸收
粘菌是介于动物和真菌之间的真核生物，生活史中一个时期具动物性，另一个时期具植物性。具动物性特征的是      ，具真菌特性的是      。
A．细胞壁   B．孢子具纤维素的细胞壁 C无叶绿素  D．产生孢子囊  

E．营养体形态、结构、行动和取食方法与变形虫相同
F．有些粘菌(如睡菌属Plamobiphora)对食物是吸收而不是吞食
下列真菌类中，属于担子菌亚门的是       。      A．灵芝  B．竹荪  C．猴头  D．冬虫夏草
匍枝根霉的有性生殖方式是_____。              A．同配 B．异配   C卵式生殖   D．接合性殖
蘑菇的伞状子实体又称_____。                 A．子座  B．子实层 C．担子果  D．子囊果  

灵芝的子实体又称_____。                    A．子座  B．子实层  C担子果  D．子囊果
藻类、菌类、地衣、苔鲜与蕨类植物统称为       
A.维管植物  　　B.孢子植物  　C.颈卵器植物　  D.低等植物
 第三章 地衣植物
一、填空
地衣体的菌类的营养靠_____提供，藻类的水分、无机盐和CO2只好依靠___ 供给，二者是   关系。
地衣的形态基本上可分为，      、       和       三种类型。 
叶状地衣一般为_____地衣，壳状地衣多为_____地衣，枝状地衣为_____地衣。
同层地衣具_____层、      层和      层。异层地衣具_____屋、_____层、_____层和_____层。 
 第四章 苔藓植物
一、名词解释    

中轴  中肋  精子器  颈卵器  原丝体  
二、判断
地钱的精于器和颈卵器生长在同种植物的不同植株上。(  )

葫芦藓的孢子体比地钱复杂，孢蒴内除了蒴轴之外，还有孢子和弹丝。  (  )

葫芦藓的配子体一般为雌雄同株，而地钱则为雌雄异株植物。  (  )

苔藓植物的孢子萌发形成原叶体。 (  )

苔藓植物是有胚植物。  (  )

苔藓植物绝大多数是陆生植物，受精过程摆脱了水的束缚。  (  )

苔藓植物一般没有维管组织，输导能力很弱。  (  )

地钱的原丝体能形成多个植株。  (  )

苔藓植物的有性生殖器官是颈卵器。  (  )

三．填空
地钱的孢子散发借助于       ，葫芦藓的孢子散发借助于       。
葫芦藓的孢子体可分成_____、_____和_____三部分，孢蒴可分为_____、_____和 _____等结构。
苔藓植物在其生活史中是以_____发达，_____劣势：，_____寄生在_____上为显著特征，另一个特征是孢子萌发先形成_____。苔藓植物体内由于没有真正的维管束，同时精子有 _____，受精时离不开_____。
地钱雄生殖托的托盘呈    　　　，雌生殖托的托盘呈    　　　。
苔藓植物的假根由单细胞或单列细胞所组成，其中苔纲植物的假根为       ，藓纲植物的假根为      。
四、选择填空(有的小题不止一个正确答案)

苔藓植物的有性生殖为_____。 A．同配生殖  B．异配生殖  C．卵式生殖  D．接合生殖    

苔藓植物的孢子体的营养方式为       。  A．自养  B．腐生    C．寄生或半寄生  D．腐生和寄生
苔藓植物世代交替中，                          
    A.配子体独立生活，孢子体寄生在配子体上        B.孢子体独立生活，配子体寄生在孢子体上
C.孢子体与配子体均独立生活                    D.孢子体独立生活，配子体不独立生活
下列特征中，苔藓植物生活史所具有的特点是      。
A．配子体发达，孢子体寄生在配子体上的异形世代交替  B．孢子体发达，配子体寄生在孢子体的异形世代交替
C具原丝体阶段， D．有胚的出现， 

苔藓植物的孢蒴又称_____。
A．配子囊  B，孢子囊  C．卵囊 D．精于囊
苔藓植物具_____。        A．假根  B．既有真根又有假根  C．真根  D．既有真根又有鳞片
下列哪项不是藓纲植物所具有的特征_____。  A．叶状体  B．叶作螺旋排列  C．中有中肋  D．有蒴齿  

苔藓植物的孢子体的哪一部分埋于配子体中?_____。 A.基足  B．孢子母细胞  C．蒴柄  D．蒴齿
 第五章 蕨类植物
 一、名词解释
大型叶  孢子叶  营养叶  同型叶  异型叶  原叶体  异型孢子
 二、判断
石松的叶为小型叶，茎上具毛和鳞片。 (  )

卷柏的孢子无大小之分，为同型孢子。  (  )

蕨类植物的茎都为根状茎。  (  )

蕨类植物的孢子萌发形成配子体，即原叶体。    (  )

在蕨类植物生活史中一般是孢子体占优势，但也有少数种类是配子体占优势。  (  )

蕨类植物的同型孢子发育的配子体为两性，异型孢子发育的配子体为单性。  (  )

蕨类植物的茎除极少数种类(如桫椤科)为木质茎外，其余皆为草质茎。 (  )

蕨类植物的无性生殖器官为孢子。  (  )

蕨类植物的叶有大型叶与小型叶、同型叶与异型叶、营养叶与不育叶之分。 (  )

蕨类植物的叶有单叶、也有复叶。  (  )

蕨类植物的主要分类依据是孢子体的形态结构特征，配子体很微小，分类中一般不予采用。  (  )

紫萁(Osmunda  japonica )的叶为同型叶。 (  )

真蕨的孢子囊群着生在营养叶的背面或背面边缘。  (  )

蕨类植物的大孢子萌发产生雌配子体小孢子萌发成雄配子体。 (  )

三、填空
蕨类植物门分为_____个亚门．其中_____亚门是现代生存的最繁茂的一群蕨类植物。 

木贼属植物为_____中柱。 
原生中柱包括①_____②_____⑧_____几种类型。
蕨类植物中普遍存在的中柱类型是_____多数裸子植物、被子植物的中柱类型为_____。
蕨类植物孢子囊上常有一行细胞壁加厚的细胞称为_____它与孢子囊的开裂和 _____有关。
真蕨亚门与其它四个亚门的显著区别是具有　　　　　，叶幼时　　　　　；孢子囊常集聚成　　　　　。  

四、选择填空(有的小题不止一个正确答案) 
下面蕨类植物中，植物体的茎具明显的节与节间之分      。A．石松  B．水韭  C．问荆  D．芒萁
真蕨亚门植物中，叶具叶舌的是      。A．支持作用  B．分泌作用  C．吸收作用  D．保护作用
下列蕨类各亚门中，叶不为小型叶的是       。A．松叶蕨亚门  B．楔叶亚门  C．水韭亚门  D．真蕨亚门
下列蕨类中柱类型中，最原始的中柱类型是_____。A．具节中柱  B．原生中柱  C．管状中柱  D．网状中柱
具大型叶，且有孢子囊群的蕨类植物是_____。A．卷柏  B．木贼  C．石松  D．海金沙
下列哪一亚门的蕨类植物其配子体为菌根性营养_____。A．石松亚门  B．楔叶亚门  C．真蕨亚门  D．水韭亚门
 第六章 孢子植物学
问答 
为什么说苔藓植物是由水生植物到陆生植物之间的过渡类群?

简述孢子植物生殖器官的演化过程。
苔藓植物和蕨类植物有哪些相同点和不同点。
分别简述藻类、苔藓和蕨类植物的生活史。
苔藓植物门有哪些特征?为何植物学家把苔藓植物门列为高等植物范畴？
        列表区别苔类植物和藓类植物
画图 

画出衣藻细胞的结构图，并标出其结构名称。
画出水绵细胞的结构图，并标出其结构名称。
第七章 裸子植物 
一、名词解释  

球果  种鳞 苞鳞
二、判断与改错
裸子植物与被子植物的主要区别之一是：前者具大孢子叶，后者具心皮。   (  )

裸子植物的叶均为针形或条形。 (  )

裸子植物比蕨类植物进化，而裸子植物的颈卵器却更为退化。        (  )

裸子植物无柱头、花柱，花粉不必萌发即可抵达胚珠，所以不形成花粉管。   (  )

铁树叶为羽状复叶，均集生茎顶。  (  )

铁树胚具2片子叶，为双子叶植物。 (  )

银杏的外果皮肉质。           (  )     
马尾松仅具一种叶型，即针形叶。 (  )  
马尾松无短枝。                 (  )    
松科仅松属植物叶成束状着生。  (  )  
冷杉不属于杉科，水松不属于松科，竹柏不属于柏科。     (  )   
裸子植物不具有真正的花                                    (  )

草麻黄为裸子植物中唯一的草本植物,而买麻藤科植物是裸子植物中仅有的一类藤本植物。  (   )                                
三、填空 
裸子植物通常可分为       、      、       、       和      等五纲。
    是裸子植物种类最多、资源最丰富的国家，有   纲，      目，      科，      属，     种。其中引种栽培的有1科7属5种
     银杏雄株长枝      伸展，木枝基部具      ，雌株长枝      ，无      。银杏叶       形，长枝上的叶大都具       ，短枝上的叶常具      。银杏的大孢子叶球仅有1长柄，柄端有        个　　形的 　　　　　，称为　　　　　。
    苞鳞与珠鳞的离合情况是区分松、杉、柏三科的主要依据之一，即松科为      ，杉科为      ，柏科为      。
裸子植物生殖器官的演化趋势是：孢子叶由散生到聚生成各式         ；大孢子叶逐渐         ；雄配子体由吸器发展为         ；雄配子由         发展到         ；颈卵器由         发展到         。这些演化使裸子植物有可能更完善地适应         生活条件，而达到较高的系统发育水平。
四、选择填空
裸子植物没有      。A．胚珠 B．颈卵器 C、孢子叶  D、雌蕊
裸子植物的叶在短枝上的着生方式为      。A．螺旋状的排列  B．簇生  C．轮生   D、对生
裸子植物的小孢子叶又可称       。A．心皮 B．花粉囊  C、花药    D、雄蕊
裸子植物的大孢子叶又可称       。A．子房  B．胚囊  C．胎座  D．心皮
裸子植物的雌配子体是       。A．成热胚囊  B．珠心  C、珠心和胚乳    D．胚乳和颈卵器
胚乳是       。
A．孢子体世代，核相为3N  B．配子体世代，核相为3N  C．孢子体世代，核相为2N  D．配子体世代，核相为N

下列植物中属松科的有      ，属杉科的有      。
A．水松  B．世界爷  C．雪松   D．水杉
E．冷杉  F．池杉  G．银杉 H．红杉（我国特产）
I．云杉  J．油杉  K．黄杉  L．柳杉  

M．罗汉松 N．三尖杉  O．红豆杉  P．穗花杉
Q．南洋杉  R．金钱松  S．白豆杉
松树一般是指       植物。A．松柏纲  B．松科  C．松  D．双维管束亚属
罗汉松科的大孢子叶特化为      。A、 珠托  B．套被  C、 盖被  D．珠鳞
罗汉松种子为肉质的       所包被。A．种皮 B、果皮  C、假种皮 D．种托
现代裸子植物中最原始的类群是_____、A．银杏纲  B．铁树纲  C、红豆杉纲  D．松柏纲
裸子植物种子内的胚乳细胞含染色体数为            A.1N　    B.2N    　C.3N　    D.4N
五、问答 
试述裸子植物一般特征、各纲特征，并区别各科特征。
第八章 被子植物 
一、名词解释
蝶形花冠 单体雄蕊 二体雄蕊 二强雄蕊 四强雄蕊  聚药雄蕊  聚合果 荚果 角果 
二、 判断
配子体进一步退化是被子植物的一个进化特征。 (  )

种子植物的胚乳都具有相同的功能和来源。  (  )

被子植物大多为草本、灌木，而裸子植物大多为高大乔木。所以裸子植物孢子体更为发达，被子植物的进化趋势是孢子体逐渐退化。 (  )

稻的谷粒是由一个小穗而不是一朵小花发育而来的，谷壳是苞片，而不是果皮。  (   )                                  
三、填空  

被子植物比裸子植物更进化，这主要体现在被子植物具有如下五个方面的特征∶      、      、      、       和      。
关于被子植物各性状的演化趋势，一般认为：木本比草本      ，落叶比常绿      ，两性花比单性花      ，花各部多数且无定数比少而有定数       ，花部离生比合生       ；种子有胚乳比无胚乳      ，寄生、腐生植物比绿色自养植物      。
双子叶植物花部常_____基数,极少_____基数 
下列植物均具乳汁(具乳汁也是其所属科或亚科的特征)，请写出它们各属哪个科或亚科。  

A．蒲公英：　　　　　；   B．无花果：　　　　　； C．油桐：　　　　　；  
D.夹竹桃：　　　　　； E．虞美人　　　　　； F．红薯：　　　　　。
四、选择填空
裸子植物和被子植物均属于      。
A、 种子植物  B、 高等植物  C．有花植物 D、 颈卵器植物
E．雌蕊植物 F．A、B和C  G．A、B、C和D  H．A和B

被子植物的配子体与孢子体的关系是       。
A．共生  B．寄生  C、 竞争  D．各自独立生活
裸子植物一般无      。
A．导管  B．管胞  C．伴胞   D．导管和伴胞
下列各种果实类型中      是最原始的类型。
A．聚花果  B、聚合果  C．真果  D、 假果
下列各种输导组织特征中，      的性状最为进化、
A．具网纹、孔纹导管 B．具环纹、螺纹导管 C．无导管而具管胞  D．无伴胞
下列各性状状态中，      最为进化。
A．两性花  B．雌雄同株  C．杂性同株 D．杂性异株  E．雌雄异株
双子叶植物花部常      基数。
A．2 B．3或4  C．4或5  D．5或6

南方油白菜 Brassica chinensis var. oleifera中的oleifera 表示：      
A.种加词；B. 亚种名；C. 变种名；D. 属名
蓼科植物营养器官的独特之处是      
A.叶互生  　  B.具块根    　C.具有膜质托叶鞘　  D.单叶全缘
被子植物5个最大的科号称“五大家族”之首的是      
A.豆科（或豆目中的蝶形花科）  　B.兰科　  C.禾本科  　D.菊科
棉花属于      
A.蔷薇科　      B.茄科　         C.锦葵科    　       D.芸香科
荚果是下列某科的特征之一      
A.葫芦科  　  B.十字花科  　  C.菊科    　     D.豆科
五、问答题
简述被子植物成为当今植物界最占优势类群的主要原因。
被子植物的一般特征、并区别双子叶和单子叶植物
木兰科有何特征？为什么说木兰科植物是双子叶植物中最原始的类群？
蝶形花科的主要特征，并举出4种以上该科常见植物。
试述为什么菊科被认为是被子植物最大、最繁茂的类群？
为什么兰科被认为是单子叶植物最进化的类群？
各论中重点掌握以下几个科的特征：
    木兰科、毛茛科、蝶形花、芸香科、茄科、蓼科、十字花科、蔷薇科、唇形科、桑科、菊科、百合科、兰科
下列植物各属哪个科?请将这些科编人一定距式检索表。
含笑、牡丹、紫藤、乌桕、金桔
含笑属木兰科，牡丹屑毛莨科或芍药科，紫藤属蝶形花科，乌桕属大戟科，金桔属芸香科。
以上五种可用以下检索表加以区别（参考）
1．心皮多数至少数，离生
2．雌蕊多数，具托叶环痕………………………………………………含笑
2．雌蕊5一10。无托叶环痕……………………………………………牡丹
1．心皮1或数个但无离生心皮
3．心皮1，荚果，，木质藤本…………………………………………紫藤
3．心皮数，非荚果，非藤本
4．无乳汁，单身复叶，柑果…………………………………………金桔
4．有乳汁，单叶，蒴果  ……………………………………………乌桕
